

## 教育部官员评价被免职的原教育部部长周济

## 教改无期 总理批评不止一次

## “他是平民部长,没有官气”

10月31日获悉周济被免之后,查建中打电话给周济的秘书,始终无人接听。

查建中,北京交通大学教授、联合国教科文组织产学合作教席主持人,周济在清华大学本科的同班同学。

上世纪80年代,查建中和周济都赴美留学并获得工程学博士学位。两人缘分不浅,到今天,查建中和周济已有超过44年的情谊。

周济多次换岗。不带秘书,是周济的作风。无论是担任湖北省常务、科技厅厅长期间,还是在武汉市市长、教育部部长任上,他都是孤身一人上任,由新单位配秘书。“他为人低调,从不拉帮结

伙。在不带秘书这件事上,你就可以看出来。”查建中说。

在周济任职教育部副部长之后,查建中在周济的办公室与老同学有过多次业务上的讨论。他在元旦、大年三十、大年初一都曾因为工作原因致电周济,绝大多数都是在周济的办公室找到他。

任上6年,周济一直对基础教育抓得很紧,“普九”工作在全国范围内得以基本完成。“他跑了不知道多少农村。看到农村孩子有学上的笑脸就高兴。”查建中说。

在这位老同学看来,因为性格的原因,周济的勤奋和低调,44年来从来就未曾改变过。“他是平民部长,没

有官气,永远像个教师”。

2009年秋季开学之后,教育部直属高校武汉大学基建腐败案被曝光,两名学校高层被逮捕,一个多月之后,周济被免去部长职务,不熟悉他的人就此推测他与此相关。但查建中“拍着胸脯保证”,周济与此毫无关联——“只要是腐败的事,他就沾不上边儿,我们这些同学太了解他了”。

周济在华科大校长任上锐意改革,建树颇多,但也遭到不少非议。可是对于他的人格,却始终无人批评。周济离开教育部之后,无论是部内外部,还是网络上下,亦无人对此抱有微辞。

■争议·老部长

## 官方与民间评价不一

今年教师节前夕,温家宝总理在到北京市第三十五中学看望师生的讲话中透露:正在研究制定的《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,就是想通过改革来努力解决教育中存在的问题。解决存在中的问题关键就在教育部,关键在于教育部长。

据统计,2006年以来,温家宝总理先后四次发表关于教育家和教育家办学的讲话。

正是在这一背景下,周济去职教育部长,格外引人注目。

据记者观察,对周济任职教育部长的评价,官方与民间形成了鲜明对照。

就民间层面而言,记者观察到,周济被免去部长的消息引爆网络,其中较有代表性的是教育界人士许锡良、信孚教育集团董事长信力健在博客上对周济任内的诸多政策提出了不同看法,言辞间不乏火药味。

与民间的批评相反,官方还是肯定了周济的工作。

在前天召开的教育部机关和直属单位司局级以上干部会议上,中共中央政治局委员、国务委员刘延东指出,“城乡免费义务教育全面实现”,“高等教育实现大众化”,“教育公平也迈出重要步伐”等成绩的取得,周济在任期间,“做了大量工作,付出了大量心血。”

中组部副部长李建华在宣布任免决定时说,“近年来,我国教育各方面都取得了新的成绩,其中也凝聚着周济同志的大量心血、智慧和汗水。”

■期待·新部长

## 新部长袁贵仁面临首考

教育部部长袁贵仁迎来了他履新后的首个工作日。面对教育领域许多累积多年、亟待医治的“顽症”,这位59岁的新任教育部部长也许会觉得身上的担子并不轻松。面临他的首考是即将出台的《国家中长期教育改革和发展规划纲要》会以何种面貌出现。

从10月31日开始,人民网特地在其网页开设《我给新教育部部长递个话儿》栏目,截至11月2日晚10时,已有近600多名网友从整治教育腐败、改革教师职称评定制度、真正推行素质教育、提高教师待遇、提高教育水平等方面给新部长提出各种建议。

有网友开始自称自己为袁贵仁的“粉丝”。广东韶关网友谭福说,他珍藏着新部长写的《论人的全面发展》,觉得他是一个很有思想的教育家。他的问题是“我国什么时候才能全面普及12年义务教育?”

不少网友称,他们也知道这些问题都是综合问题,不是教育部和教育部长一人能解决的,但“即使如此,我也希望在您的任上,通过教育界同行的共同努力,这些问题能够得到很大缓解”。

不少教育领域人士说,袁贵仁上任后,围绕《纲要》而引发的中国教育改革走向问题将备受关注。他上任后面临的首考也将在此,即将出台的《国家中长期教育改革和发展规划纲要》将以何种面貌出现。

据《南方都市报》本版图片为资料图片

## 周济任上的另一大贡献,是职业教育

2002年1月,周济当选武汉市市长,孰料仅仅3个月,他就辞去市长职务,赴京担任教育部副部长。11个月后,他接替升任国务委员的陈至立担任教育部长。

在周济任职教育部副部长之后不久,他就建议查建中申请联合国教科文组织产学合作教席主持人一职(这一职位,需由学者出任),研究中国工程教育改革战略,特别是产学合作的办学机制,以加强工科学生的实践环节,提高质量。在经过复杂的申请程序之后,2005年2月,查建中获得联合国教科文组织正式任命。

## 压力巨大的部长

一位教育部的官员回忆,在周济上任之初,有些官员找到他,向部长提起某项改革。部长总是打断:别和我提这事!

2003年,扩招之后的第一批大学生毕业,正是周济就任部长的第一年。在那之后,大学生就业压力一年胜似一年,到2006年,这一以往的精英群体,被教育部降格为“普通劳动者”。与此同时,择校愈演愈烈,基础教育学生压力不减反增,高等教育质量下降,学术造假层出不穷,高考改革迟迟不见推动,高校债台越垒越高。民众对教育的不满,已经到达历史的顶点。

## “总理批评了不止一次”

此前,民办教育界持续的呼吁起到了“启蒙”的作用。

2002年,也就是周济就任部长之前,《民办教育促进法》的出台一度被认为是民办教育的春天来临。孰料在周济上任之后,于2004年3月18日公布的《民办教育促进法实施条例》,却打开了“名校办分校”的闸门。

“这让我们哭笑不得,名校办分校,原本就是用了纳税人的钱,那么你不该二次收费。可你看看,一个利益集团却要把两头的好处都攥在自己手里。”广东信孚教育集团董事长信力健告诉《中国新闻周刊》。

“假民办”与“真民办”争夺生源大战的结果,是前者的步步紧逼,后者的节节

两人对加强工程实践的教育感兴趣的原点,竟是在44年之前。1965年,两人考入清华大学精密仪器系机械制造专业。两人的班级,被时任清华大学校长的蒋南翔确定为全校唯一的“半工半读班”。周济担任班长。几乎40年后,两人在职业教育上再次交汇,用周济的话说:这是温家宝总理交给我的任务。

查建中对于中国工程教育改革战略的研究,是把高等职业教育和国家示范软件工程教育作为突破口。查建中和高职教育界有广泛深入的接触。而无论他走到哪里,

都发现周济的踪影。

2005年之后,中国的职业教育开始取得长足进步。查建中以联合国教科文组织产学合作教席主持人的身份,提出并贯彻工程教育改革三大战略:产学合作、“做中学”和国际化,推动了高等职业教育的改革热潮。

一些职业学院的院长在成绩面前产生迷茫,认为高职教育已办到了头,应当升级到本科院校。对于“升本”倾向,每一次周济见到查建中谈及高职教育,都会让他转告职业学院的院长们,坚守岗位、安心办好职业教育就是最大的贡献。

2005年10月15日,周济在2005年亚洲教育论坛北京论坛上发表主题演讲称,目前中国高等教育的总规模已经达到了2000万人,毛入学率已经达到了19%,进入了国际公认的大众化发展阶段。

在扩招之后,是教育质量的倒退,此种“国际公认”的“成果”,引起了社会各界的广泛不满。“如果中国教育的成绩如此突出,就说明没有改革的必要了。”这位教育部的官员说,“但实际上,只要看看民众的不满就知道,中国教育改革已经陷入了10年之久的停滞。”

这一说法,在教育家杨

东平那里,则被表述为“倒退”。在他看来,上世纪80年代的教育改革才是“真改”。

“还高校以办学自主权,改变教育行政化倾向”被反复提起,但又被悄悄放下。这位教育部官员慨叹。

“他始终是靠勤奋在做贡献。”周济离任之后,这位不愿具名的教育部官员说。教育体制改革千头万绪,牵一发而动全身,周济的独善其身既是他的性格,也是他应对复杂局面的无奈选择。

6年来教育部所取得成绩,往往通过财政部大力支持的项目体现,如“面向21世纪行动计划”,而几乎没有教育体制改革的抽丝剥茧。

败退。信孚教育集团的学校,在那个时期关闭了7所。而北京汇才中学董事长侯昕告诉《中国新闻周刊》:民办学校每天都在死亡。

在公权力越勒越紧的局面下,民众期盼的“大教育家”的身影愈行愈远。2009年教师节,国务院总理、国务院教育改革领导小组组长温家宝罕见地到北京市第35中学初二5班连听5堂课,发表了详细的点评和对教育改革的想法。

“我们需要由大批有真知灼见的教育家来办学,这些人应该树立终身办学的志向,不是干一阵子而是干一辈子,任何名利都引诱不了他,把自己完全献身于教育事业。”温家宝掷地有声。

巧合的是,就在周济离任教育部的当天,航天之父钱学森去世。他生前特意告诉温家宝,中国缺少教育大家。

此时的教育部,却依旧处在旧体制的惯性之中。在年初两次公开征求意见之后,《教育中长期规划纲要》的制定,就重新回到了内部起草决策的老路上。甚至有教育部官员对主持召开多场“为教育改革献计献策”研讨会的杨东平说:就你们才把改革当回事儿!原本向社会承诺的纲要公开日期,也由5月一路拖向7月、8月,时至今日尚未见踪影。

“作为教改领导小组组长,总理已经批评了不止一次。”教育部官员说。

据《中国新闻周刊》



11月1日下午3时,一天前刚刚被免去教育部长职务的周济突然出现在北京会议中心会议楼第19会议室。正在这里召开的中国工程院2009年度第二轮院士增选大会已经进入尾声,会议的最后一项内容,与周济直接相关。

按照工程院的工作程序,中国工程院院长徐匡迪主持召开了工程院主席团会议(即院士大会主席团会议)。

会议上,中共中央组织部副部长李建华宣布,任命周济同志担任中国工程院党组副书记。

2008年“两会”换届之时,徐匡迪未连任全国政协副主席。而中国工程院院长的任期为4年,下一次换届,要等到2010年院士大会召开之时。今年63岁的周济比徐匡迪年轻9岁,中央提前埋下了工程院人事变局的棋子。

这一任命,令坊间两年以来的传闻变成现实,也为一天以来的种种猜测画上了句号。

2007年十七大召开之前,教育界和科技界已有传闻,周济可能接替当时已经70周岁的徐匡迪执掌中国工程院。这一传闻,有极高的可信度,因为中国工程院历任的三位院长——朱光亚、宋健、徐匡迪——均为院士。曾经担任华中科技大学校长的周济不仅是院士,又身居部长高位,再升半格,主管自己最为熟悉的领域,似乎顺理成章。

两年之后的10月31日,十一届全国人大常委会第十一次会议通过表决,并由中华人民共和国主席胡锦涛签署命令,决定免去周济的教育部长职务。在新华社当天下午发出的通稿中,未按常规出现“周济另有任用”的字样。

两年前未能更上一层楼,两年后突然免职,短短数小时内,关于周济被免的猜测充斥在各大网络论坛,网民们不断发帖分析,在周济免职背后究竟是何原因。周济今年只有63岁,距离正部级退休年龄尚有两岁,距离连任教育部长不过一年半,此时不提“另有任用”——按照惯例——这类官员往往犯有重大过错甚至牵涉腐败。而教育界一些知名人士的电话,此时也纷纷被打爆。

直到午夜时分,新华社重发周济免职通稿,加上了“周济另有任用”6个字,网络和业界方才不再议论“周济落马”。而关于周济执掌教育部6年间的种种作为的议论,却正在掀起一个新的高潮。